

宣称只要交钱就能帮忙办理职工“退休保险”，即便没有工作单位也可以办理。一些人在一次性补缴后发现被骗了——

交了钱却没见过“退休金”

社会万象

偷拿钥匙溜进朋友家 使用假币“掉包”真钞

丁某和梁某系相识多年的朋友，丁某在无意中发现了梁某家的备用钥匙一直放在车上。2022年9月，梁某驾车带了某外出时，丁某偷走对方车上的备用钥匙，并趁梁某刷卡付钱时偷看到了其银行卡密码。2023年3月初，丁某趁梁某夫妇上班时潜入其住家，发现家中有一沓100元面值的现金，刚好100张，因担心事情败露，未实施盗窃行为便离开了梁某家。离开后的丁某耍起了“小聪明”，他从网上买了1万元点钞券。几天后，丁某再次潜入梁某家中，用点钞券换走了9800元现金，只留下两张真钞放在一沓点钞券的最上面和最下面，另外还盗走一张银行卡及部分金银首饰。同月18日至20日，丁某在ATM机以每次取款5000元的方式，分8次将卡内的4万元取走。梁某夫妇在财物被盗后，通过视频监控发现系朋友丁某所为，便将丁某约出向其原因。丁某得知事情败露，立马归还了房屋钥匙，苦苦哀求梁某夫妇不要报警，承诺每季度偿还6000元，直到还完为止。梁某夫妇答应了丁某的请求，为确保丁某还钱扣押了丁某的相关证件。2023年6月，丁某从阳台潜入梁某家中欲取回证件，梁某夫妇发现后，立刻报了警。报警后，由于案件处于侦查阶段，丁某未被羁押。令人惊讶的是，丁某在梁某夫妇报警后的第四日，又因盗窃被公安机关抓获。8月29日，贵州省兴义市检察院以丁某涉嫌盗窃罪向法院提起公诉。近日，法院经审理作出判决，采纳检察机关的量刑建议，判处丁某有期徒刑三年零六个月，并处罚金6000元。（巢龙昇 邓道迪 吴祖娟）

为牟小利误入歧途 拨打电话帮人诈骗

因为轻信网友的虚假招聘广告，“00后”的李某使用两部手机帮助网友拨打电话，实现语音中转，掩饰诈骗电话归属地，骗取4名被害人28万余元。经辽宁省大连市金州区检察院提起公诉，10月31日，法院以诈骗罪判处有期徒刑二年十个月，并处罚金6000元。4月初，李某在网上找兼职时，认识了一位匿名网友，对方称帮助他们打电话可每小时80元日结佣金。李某觉得这个工作不错，在家使用手机就可以轻轻松松挣钱，当即表示同意。网友将李某拉进一个QQ群，并告诉他操作流程。李某使用两部手机，一部手机通过QQ语音与网友保持通话，另一部手机依据网友的指示拨打大量电话，两部手机都打开外放功能，网友直接与被害人通话。通话后，该网友往往声称自己是网络购物平台的客服人员，以赠送小礼品等为幌子骗取被害人信任，让被害人添加其微信，后又以网络刷单返利的方式骗取被害人钱款。截止到4月中旬，李某帮助拨打电话数百次，共骗取4名被害人28万余元。4月20日，公安机关接到被害人报案后，通过电话号码成功锁定犯罪嫌疑人李某，将其抓捕归案。7月6日，公安机关侦查终结后将该案移送至检察机关审查起诉。办案检察官认为，李某明知他人实施诈骗犯罪而提供帮助，应认定为诈骗罪的共犯。8月7日，大连市金州区检察院以李某涉嫌诈骗罪对其依法提起公诉。最终，法院开庭审理后作出上述判决。（高亮 祖一凡 林意闻）

代缴电费是洗钱 不少企业中了招

“为了省一点钱，结果账户都被冻结，我们以后一定吸取教训不会再上这样的当了……”10月13日，浙江省诸暨市检察院检察官对徐某企业进行回访，发现企业电力账户已经解冻，公司恢复了正常经营。徐某经营着一家企业，2022年4月，他通过朋友了解到诸暨有一家代缴电费公司，该公司以98折为各大企业代缴电费。“我们企业每月电费高达数十万元，能省点钱也不错。”当年5月开始，徐某便把钱转入该公司账户，由该公司为其代缴企业电费。与此同时，该公司代缴电费的宣传广告也引起了诸暨市相关部门的注意并反映至公安机关。经初步调查，该公司打入了徐某企业电力账户的钱款居然为诈骗资金，公安机关第一时间将涉案账户进行冻结。由于涉案金额较大，且犯罪手段新颖，诸暨市检察院依法提前介入，引导侦查。公安机关梳理出该“代缴电费”洗钱模式，并由此挖出了一个以何某、覃某等人为上线，陈某、柳某、傅某等人为下线的洗钱犯罪团伙。2022年初，柳某、傅某结识陈某，了解了“代缴电费”洗钱模式后，开始与陈某合作。为达到快速洗钱的目的，三人将目标锁定在用电量大的民营企业。柳某、傅某在诸暨注册了一家空壳公司，专门承接代缴电费业务，并用公司对公账户进行大额走账。两人在微信朋友圈、电商平台发布广告，还雇用业务员线下招徕企业客户。与客户达成合作后，两人会要求客户向公司对公账户转入优惠后的电费金额，之后联系陈某通知上线何某、覃某等人将犯罪所得资金汇入客户提供的电力账户内，同时将收到的电费款项层层向上转移。就这样，全额赃款以电费形式被电力公司扣除，折扣电费则流入犯罪团伙的口袋，实现“黑钱变白”。短短四个月时间，该空壳公司对公账户流水达上千万元。经诸暨市检察院提起公诉，5月30日，法院以帮助信息网络犯罪活动罪分别判处陈某、柳某、傅某有期徒刑十个月，缓刑一年四个月，并处罚金7万元。其余涉案人员还在进一步侦办中。（何若愚）

为博流量散布谣言 引发恐慌触犯刑律

“在沈阳一间废弃狭小阴暗的居民楼房间内，一名医生正给死囚犯做摘取器官手术……警方接到报案后，在现场发现五个脏器被摘除……”这不是恐怖悬疑小说的桥段，而是辽宁省新民市一位“95后”博主在短视频平台发布的短视频中讲述的内容。10月12日，网络博主薛某为了获取更多流量和关注，圆自己的网红梦，虚构了上述这段时长为1分46秒的视频在短视频平台发布。该视频采用真人讲述的方式呈现，薛某面向镜头声情并茂、故弄玄虚地讲述着。视频发布在网络短视频平台后，一度引发群众恐慌，很多网友留言说：“太吓人了，现在是怎么了，都不敢出门了……”也有很多网友认为“可信度较高”纷纷留言、点赞、转发。次日，视频浏览量已超过百万，并获得近千余次点赞转发，在网络上掀起了一阵波澜。警方接到群众报案后，经过摸排，在薛某家中将其抓获。薛某对其故意编造、发布虚假信息博取流量、影响社会秩序的行为供认不讳。10月20日，新民市检察院经审查后，以涉嫌编造、故意传播虚假信息罪对薛某批准逮捕。（王玲 汪立新）

某，到明年11月张某55岁的时候，“退休金”就会按时打到他的社保卡上。“没想到老了可以按月领工资，以后的日子可就无忧了。”拿着退休证，作为庄稼人的张某心里很是激动。2022年11月，张某的社保卡收到了一笔款项，备注显示为“退休金”，转账人是王强。虽然转账方为个人，但张某也没有怀疑。

奇怪的打款

令张某没想到的是，第二个月的打款方变成了一个合作社。“退休单位不是制造厂吗？打款方怎么会一会儿是王强，一会儿又是合作社？”张某打电话问高华，高华说是电脑系统故障，不影响领钱就行，不用管那么多。

张某想着也是，只要能领钱就行，也就没有多想了。可接下来的事却让张某做梦也没想到的。2023年1月，又到了该发“退休金”的日子，可“退休金”却迟迟没到账，转眼又一个月过去了，社保卡上还是没有进账。

连续两个月没见着钱，张某急了，再次打电话给高华，让他问问是什么原因。高华说他问了王强，王强的解释是现在财政紧张，周转不开，等财政宽松了就会一次性补齐。

很快又一个月过去了，社保卡上的余额依旧没有变化，张某慌了，准备当面问问高华是怎么回事。到了高华家，见到几个人正与高华争吵，张某仔细一听，发现自己的情况与这些人如出一辙，都是通过高华找关系办理“退休保险”的，不同的是，张某的手续办下来了，还领到钱了，而这些人交了钱至今也没见着“退休金”。

面对众人的质问，高华解释说，他把钱都转交给了王强，至于手续为什么没有办好，还无法签字审批，或是系统出错，财政没钱。高华表示他现在也没有什么好的办法。

眼看着自己的辛苦钱有可能血本无归，众人选择了报警。接到报案后，警方立即展开侦查。2023年6月13日，王强经传唤后主动投案，如实供述了自己的犯罪事实。经侦查查明，王强因沉迷网络赌博，负债累累，为了偿还债务，便产生了虚构自己有能力办理“退休保险”来骗钱的想法，在高华的引荐下，先后有多人在王强处办理了“退休保险”。

谎言被戳穿

王强为了取得高华的信任，他先是花300元办了一个假退休证，然后找到高华，声称已成功帮助自己母亲办理了“退休保险”，并把伪造的社保卡打款记录展示给高华看。随后，王强告诉高华，只要交钱，他就可以帮人办理“退休保险”，并向高华承诺，介绍客户会有“报酬”，并免费为其办理“退休保险”。从此，有人能办理“退休保险”的消息在高华的亲戚、朋友圈传开，先后有10



办案检察官向当事人核实相关情况。

余人通过高华将钱交给了王强，由王强来办理“退休保险”。就这样，王强以所谓的补缴“一次性社保费”及好处费等名义，两年内先后骗取10余名被害人63.9万元，所得钱款悉数被其用于个人开支。7月14日，该案被移送至淮滨县检察院审查起诉。

“我没有骗他们，都是高华收的钱。”面对办案检察官的讯问，王强拒不承认骗人钱财，并极力辩解。检察官向王强出示了他和高华之间的转账记录、相关证人证言，在确凿的证据面前，王强的辩解不攻自破。

淮滨县检察院认为，被告人王强以非法占有为目的，采取虚构事实、隐瞒真相的方法，骗取他人钱财，数额特别巨大，犯罪事实清楚，证据确实、充分，以涉嫌诈骗罪对王强提起公诉，并结合王强主动投案、自愿认罪认罚等情节，提出了量刑建议。10月12日，法院经审理，采纳了检察机关的全部指控和提出的量刑建议，作出上述判决。

“蚂蚁搬家式”偷走企业150瓶茅台

休，偷拿钥匙到仓库拿了一箱飞天茅台（6瓶），再通过手机检索，找到了附近一家回收茅台酒的店家。联系后，他向店家谎称自己带去的酒是家里的酒，店家甄别后，以一瓶2700元的价格予以回收，并通过银行转账打款1.62万元给项某。

“没想到卖酒来钱这么快！”项某当晚又回了一趟企业，趁无人之际拿走7瓶茅台，到同家店销赃，收到转账近2万元。

第二天上班时，“赚快钱”的兴奋感褪去，项某对自己偷酒行为感到惶恐不安。然而，五六天过去，公司依旧风平浪静，“赚快钱”的诱惑让项某一次次伸手，他利用午休、下班等时间偷盗茅台。5月4日，由于企业人事调整，项某受托临时保管仓库钥匙，不知收敛的他依旧偷盗茅台，直至案发。

“我们在仓库里存放茅台，平时需要

用酒就让司机去拿几瓶，其他时间一般无人进出仓库。不久前，我碰巧去了趟仓库，发现少了很多。”5月10日，该企业经理报警。警方调查后，迅速锁定该案是“内贼”作案，项某当场供认。

温州市鹿城区检察院经审查认定，3月29日至5月9日，项某多次盗取企业仓库茅台150瓶，其中，5月4日前盗取茅台111瓶，受托保管仓库钥匙后盗取茅台39瓶。盗取的茅台均被项某转卖给附近的两家烟酒回收店。

烟酒回收店店家表示，项某一个月内在大量出售茅台，起初他们也是怀疑的，但项某明确表示是其父亲交代卖酒，且他每次都是开着豪车来交易，还向店家展示了自家的酒柜，其“富二代”形象让店家打消了疑虑。两家店以一瓶2500至2850元不等的价格从项某处回收茅台，

项某累计收款39.12万元。

“我平时花钱太大手大脚了，家里断了我的经济来源，但我又因赌博缺钱，只好用这种方式。”面对检察官的讯问，项某后悔不已。项某交代，盗窃后变卖的钱已被其输在了赌桌上。后项某家属代为赔偿39.12万元，取得被害企业谅解。

9月4日，该案一审开庭，温州市鹿城区检察院指控：项某以非法占有为目的，采取秘密手段多次盗窃公私财物，数额巨大；又利用职务便利将本单位财物非法占为己有，数额较大，其行为分别构成盗窃罪和职务侵占罪。

10月17日，法院以盗窃罪判处项某有期徒刑五年三个月，并处罚金1万元；以职务侵占罪判处其有期徒刑九个月，并处罚金2万元，决定执行有期徒刑五年八个月，并处罚金3万元。

“无痛瘦身”“月瘦8至25斤”“迅速掉秤”……她们看到减肥能如此轻松便下单购买了宣传的减肥咖啡，但喝后都出现了不良反应——

这款减肥咖啡含有违禁成分



从犯罪嫌疑人的水果店查获的含有违禁成分的减肥咖啡。

一销售减肥咖啡的短视频，迫切想要减肥成功的她立刻被短视频吸引，没多想就加上了对方的微信。

店家程某热情地向她介绍这款咖啡，称每天早上空腹喝，能有效增强饱腹感，加快身体新陈代谢，从而达到减肥效果，并宣称一个月能瘦8至25斤。陈女士听了店家的介绍，又看到很多买家对该减肥咖啡的评论也比较好，于是毫不犹豫地以280元一盒的价格，下单买了3盒。

陈女士拿到咖啡后，根据程某的指导开始饮用，但等来的不是体重秤上数字的减小，而是出现了一系列的不良反应，如口干、心慌、浑身冒冷汗。陈女士上网搜索后，怀疑该减肥咖啡里可能添加了违禁成分，于是拨打12345政务服务便民热线进行举报。

接到举报后，通州区市场监督管理局立即联系陈女士，对其购买的减肥咖啡进行取样、检测。经检测发现，该减肥

咖啡中含有违禁成分西布曲明。2022年9月，因该案可能涉嫌刑事犯罪，通州区市场监督管理局将案件线索移交公安机关立案侦查。公安机关顺藤摸瓜先后抓获王某等4人，到案后，王某等人如实供述了售卖该减肥咖啡相关过程。

消费者变成经销商

“90后”的王某也是瘦身人士，曾在微信朋友圈中刷到某减肥咖啡的信息，起初她也是抱着试一试的想法购买了此款咖啡。在持续饮用后，王某发现虽然有一定的减肥效果，但也有头晕、恶心、口干等一系列不良反应。

“感觉身体不舒服后，我隐隐猜到这款减肥咖啡有问题，但买多了我也渐渐发现了其中的‘商机’。因为现在想瘦身的人很多，咖啡又是年轻人爱喝的饮品，两者结合起来，市场前景十分广阔。”据王某供述，起初她是通过微信购买减肥咖啡并在朋友圈售卖，等到销售减肥咖啡生意做起来后，她就通过网购平台搜索找到了固定商家批发进货，并开始发展分销代理商，程某正是王某的分销代理商之一。

至2022年12月案发，半年多的时间里，王某先后发展了3名分销代理商，而这些分销代理商均是先前购买减肥咖啡的“客户”。销售一盒减肥咖啡，可以获利40元至140元不等，在暴利面前，王某等人越陷越深。即使不断有消费者反映饮用减肥咖啡后出现身体不适的情况，但他们用“对身体没危害”“马上就能看到效果”等固定话术安抚消费者。2022年3月至12月，王某等4人通过

线上和线下平台向100多人销售该减肥咖啡近1000盒。

一体履职守护食品安全

由于该案属于食品药品民生领域案件，该案刑事立案后，办案检察官依法提前介入引导侦查，建议公安机关重点围绕王某等人主观明知方面进行证据收集。

经查，王某等人的手机微信聊天记录中有“减肥咖啡竟含违禁药！警方出手”等新闻，并多次谈到“有一点违禁成分”“尽量卖熟人”等内容。同时，王某等人也供述“有人提醒过我，这款减肥咖啡中含有违禁成分西布曲明……”电子数据证据与传统证据相互补强，公安机关据此认定王某等4人应当意识到销售的减肥咖啡中含有违禁成分，存在犯罪的主观故意。

6月9日，该案被移送至检察机关审查起诉。为厘清每名犯罪嫌疑人的犯罪事实，办案检察官绘制了详细的销售图、金额图，逐条筛选，确认实际交易记录和金额，并积极敦促犯罪嫌疑人退赃7万余元。同时，将王某等4人销售有毒、有害食品行为侵害众多消费者合法权益、损害社会公共利益的线索移送至本院公益诉讼检察部门。

7月17日，通州区检察院对王某等4人以涉嫌销售有毒、有害食品罪向法院提起公诉。同时，为防止社会公益持续受损，该院积极履行公益诉讼检察职能。7月27日，对王某等4人提起刑事附带民事公益诉讼。日前，法院支持了检察机关的全部诉讼请求，依法作出上述判决。

□本报通讯员 胡传仁 符森

只要交钱就能办理职工“退休保险”，即便没有工作单位也可以办理。在不到两年时间里，10余名群众先后被缴60余万元……10月12日，经河南省淮滨县检察院提起公诉，被告人王强（化名）因犯诈骗罪被判处有期徒刑十年，并处罚金10万元，责令退赔被害人相关损失。

天大的好事

“哥，赶紧回来，我今天给你带来了一个天大的好消息！”2021年9月的一天，正在地里忙活的张某接到表弟高华（化名）打来的电话。

在张某的眼中，高华是个“能人”，年纪不大，已在县城开了四家水果店，生意红红火火，社交能力也很强。张某只要是遇到困难，都会找高华帮忙解决，对这个表弟，张某很是信赖。

据高华讲，他最近结交了一个在民政部门工作的朋友，此人颇有能耐，可以帮人办理职工“退休保险”，没有工作单位的人也可以挂靠单位代缴职工社保，只要一次性补缴8万元，到退休年龄就可以领到钱，一个月至少能领2000多元。

听高华说得有利有眼，张某心动了。张某的想法很简单：虽说现在吃喝不愁，但自己也快60岁了，以后老了得有个固定保障，不用给子女添太多负担。虽然心中有些担忧，但张某还是决定办理这个“退休保险”。

很快，张某就将办理“退休保险”所需的费用和相关材料交到高华手中。“一个月手续就能下来，以后就等着领钱吧。”高华撂下这句话就走了。看着远去的车影，张某觉得后半生有了着落。

转眼间过去了一个月，高华如约而至，将“退休保险”手续交给了张某。看到退休证上印着自己的个人信息，还贴有自己的照片且盖有公章，退休单位是某制造厂，张某顿时高兴起来。高华告诉张

□本报记者 范跃红 通讯员 鹿轩

“00后”的项某人职某企业不久，得知企业仓库存有大量茅台，恰巧又看到电梯中“高价收购茅台酒”的广告，便起了贼心，一个多月“蚂蚁搬家式”盗取企业茅台150瓶。10月17日，经浙江省温州市鹿城区检察院提起公诉，项某被法院以盗窃罪、职务侵占罪判处有期徒刑五年八个月。

3月，毕业不久的项某应聘温州市某企业驾驶员一职。入职不久，企业经理让项某去企业的一处仓库提几瓶茅台。项某发现该仓库存放着大量茅台，且仓库钥匙存放在另一名驾驶员工位的抽屉里。

项某回到工位后，脑海里闪过电梯里“高价回收茅台酒”的广告，当时十分缺钱的他便起了贼心。一天中午，他趁同事午

“无痛瘦身”“月瘦8至25斤”“迅速掉秤”……她们看到减肥能如此轻松便下单购买了宣传的减肥咖啡，但喝后都出现了不良反应——

□杨建新 张阳阳

利用瘦身人士想迅速掉秤、轻松减肥的心理，一些不法分子对外出售号称可“月瘦8至25斤”的减肥咖啡，该减肥咖啡含有有毒、有害的非食品原料。近日，经江苏省南通市通州区检察院提起公诉，法院以销售有毒、有害食品罪判处王某等4名被告人有期徒刑十个月至二年三个月不等，适用缓刑，禁止在缓刑考验期限内从事食品的生产、销售及相关活动，各并处罚金；同时判令4人承担销售金额3倍的惩罚性赔偿共计41万余元，并在市级新闻媒体上公开赔礼道歉。

喝了减肥咖啡出现不良反应

“亲，答应我一定要喝好吗？无痛瘦身！”这款减肥咖啡，亲测有效！2022年8月的一天，陈女士在某短视频平台看到